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INTRODUCCION

El tema de la rafz cuadrada es en uno de los que los profeso -
res de cursos postqriores a aquel en que se introduce,solemos echar en -
falta la interiorizacidn por los alumnos del significado de laoperacidn,
Frecuentemente dominan el mecanismo operatorio,mas no manejan con segu ~

ridad la nocidn de rafz como operacidn intversa de la potenciacidn,

La razén de ello estd,posiblemente, en no haberse insistido su
ficientemente en dicha relacidn; en la premura por ensefiar el algoritmo
é}inmediatamente,proponer ejercicios y problemas de aplicacidn, Cabepre
guntarse si el hecho de que un ndmero considerable de alumnos resuelva -
estos dltimos con relativa facilidad,no obedece,iinica y exclusivamente,
a "que estdn en la leccidn de la raisz cuadrada, Sea como fuere, creemos
que tal proceder por parte del profesorado es justo lo opuesto a la con
sideracién de que en la ensefianza de la Matemdtica elemental,la manipy -
lacidn,la progresiva aproximacidn al significado de una operacién,ha de
ser previa a la adquisicidén del mecanismo operatorio,

Por otro lado,las Matemiticas de estos niveles suelen tener un
aspecto 1édico motivador del. que otras disciplinas carecen’o poseen en -
menor grado. Egs nuestrd deber aprovecharlo al mdximd. La enseflanza de -

nuestra discipline tiene que dejar de ser la mera exposicidén de una se -
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rie de reglas que el alumno debe aprender sin més.

OBJET!VOS DEL TEMA :
.. Llegar al concepto de rafz como operacidn inversa de la g
tenciacidén
.. Calcular rafces cuadradas por aproximacién
.. Calcularlas mediante el algoritmo
.. Justificar el uso de la calculadora como medio de facil
tar cédlculos engorrosos
. .. Aplicacién a cuestiones matemdticas y de otras cilencias.
SUS CONTENIDOS
. Cilculo de cuadrados de nimeros naturales y decimales.,
. Distincidn de cuadrado y doble.
., Célculo mental de rafces cuadradas de cuadrados perfectos.
. CAlculo,por aproximacidn,de raices cuadradas de nlmeros na
turales comprendidos entre 1 y 10.200,con determinacidn,en su caso,del-
resto.
. Idem hasta 100.000.
. Idem hasta 1000800.
. Célculo algoritmico.

. Problemas de aplicacién.

DESARROLLO

1. Proponer abundantes ejercicios de cdlculo de cuadrados, -
procurando que lleguen a memorizar los correspondientes a los nimeros -
naturales hasta 25,al menos.

2. Insistir en la distincién entre cuadrado y doble. En evi-
tacién de que esta diferencia no quéde interiorizada por todos los chi-
cos,es conveniente asegurarse mediante ﬁn ejercicio de Eontrol de este-
tipo

. Cudl es el cuadrado de 57

. ¢ Cudl es doble de 57

-

. El cuadrado de 2°3 s ..... y el doble de 273 es .....
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. El dob1e<de 34 es 68.iCudnto vale su cuadrado?

» Cealcula los dobles de 0°5 , 0’05, 10 , 100 y 1000,

. Calcula los cuadrados de los nimeros anteriores.

. & Existe algin nlmero cuyo cuadrado sea igual a su duplo?

3. Explicar el conceptp de rafz cuadrada como operacidén inver
sa de la de elevar al cuadrado,utilizando nfimeros menores que 100 qﬁe -
sean cuadrados perfectos y haciendo la pregunta Zqué nfimero elevado al-

cuadrado da...? Conviene simbolizar las conclusiones asi:

o937y -3, ‘
insistiendo en el significado del sfmbolo -de implicacidn y no dejando de
escribir el indice(ya habrd tiempo de sobreerntenderlo ¥y, si nunca se hi -
ciera,mejor).

4. Pedir que confeccionen una tabla de los cuadrados de lasde
cenas y primera centena(102,202,....,1002). Una vez revisadas y adverti
" dos de que deben tenerla siempre a mano,puede reéroducirse en un mural.
En adelante nos referiremos a esta tabla con T-1. '

5. Cdlculo por aproximacidn de.la rafz de nfmeros naturales -
hasta el 10.000 .- Mediante ejemplés,se les hace ver que existen dos po
sibilidades:

{ a) que la rafz sea exacta(nfimeros cuadrados perfectos)
b) que no lo sea

En el primer supuesto,el proceso a seguir es el siguiente:

12)Determinacidn de la cifra de las unidades de la rafz.- Se -
hard ver que dicha cifra guarda relacidn con la cifra de las unidades -

del nifimero propuesto:

Nimero Rafz
0 : ‘ 0
1 146 9
4 . 2 8
5 5
6 L § 6
9 3 6 7

49



Es fundamental que los alumnos lleguen a ver con absoluta cla
ridad la razdén de esto. No debe mostrdrseles la tabla anterior para evi
tar que traten de memorizarla,

29)Haciendo uso de la T71,determinar entre qué cuadrados seen
cuentra el nimero cuya rafz tratamos de calcular y,en consecuenciaentre
qué nimeros estd la rafz. Por ejemplo,1024 estd comprendido entre 302 v
402;por tanto,su raiz tiene que éer un ndmero comprendido entre 30 y 40

Se precisa entonces de cudl de los extremos estd més cerca.En
nuestro ejemplo,es més préxima a 30.

oy . N iz
3-)Conclusi6n—referida al ejemplo,para mayor ‘breved&d- : Como
la rafz buscada estd mis cerca de 30 que de 40,ha de terminar en la ci-

fra mds pequefia,esto es,en 2. Por lo tanto,la raiz de 1024 es 32.
42)se pedird, finalmente,que se verifique el resultado obteni -

do.

" En el caso de rafz inexacta;los pasos pueden ser:

12)se elige un ndmero menor que 10000,que no sea cuadrado per-
fecto, y se intenta que los alumnos razonen por qué en este caso la ta -
bla de terminaciones pifrde su utilidad.

22)Mediante la tabla T-1 acotamos entre qué decenas estd la -
vafz y de-cudl estd més cerca.

32)Por medio de tanteos,precisamos cudl es su cifra de unida-
des.

42)Se resta el cuadrado del resultado,al rédicando,para deter
minar el resto.

52)De vez en cuando, exigir la verificacidn. Esto contribuye a
la interiorizacidén del concepto.

Ejemplo: )

3888 estd comprendido entre 3600 = 602 y 4900 = 702,por lo qué
su rafz cuadrada estd entre 60 y 70. Como 3888 es mis préximo a 3600 que
a 4900,su raiz ha de sef menor que 65.%4Es 64? {Es 63? ... Veamos:

64 . 64 = 4096 > 3888

63 . 63

-

3969 > 3888

50



62 . 62 = 3844 < 3888

En consecuencia,la raiz entera de 3888 es 62 y el resto es L4k

6

6. Rafz de ndmeros naturales comprendidos entre 10000 y 10° .-

Se construye la tabla de los cuadrados de las centenas desde-
110 a 320 { T-2 ) y su correspondiente mural.

El procedimiento es el mismo que el descrito en S5,aunque en -
este caso resulta lento. Es este el momento en que puede introducirse -
la calculadora; no para el cdlculo directo,sino para calcular cuadrados

y agilizar asi el proceso.

7. Sé1lo como ejemplo de generalizacidn,el profesor puede rea-
lizar en la pizarra el cdlculo de la rafz de un némero comprendido eni-
6

tre 105 ¥y 107 que no sea cuadrado perfecto y aproximar el resultado has

ta las décimas.

8, Cédlculo mediante el algoritmo

Recomendamos:

a) No cansar con cdlculos de rafces de nfmeros grandes., Aparte
de su Poco uso en los problemas, supone una pérdida de tiempo,no aporta-
nada a ia comprensién del algoritmo y resta posibilidades al uso de la-
calculadora,

b) De vez en cuando proponer ejercicios de este tipo : Eleva-
elvnﬁmero que quieras al cuadrado. Extrae la rafz cuadrada del resulta-
do.

¢) Insistir en los casos en que la raiz resulta con cero(s) in
termedio(s). Lo dicho en b) facilita el preparar ejercicios al respecto

d) Hacerles ver que,en cuaso de rafsz decimal inexacta,el resto
es "aparente" e,incluso,ensefiarles a calcular el verdadero.

e) Insistir en que comprueben si el nfimero de cifras enteras-
de la rafz obtenida es igual al ndmero de grupos de la parte entera del
radicando. Esto evita que dejen de escribir la coma o la sitfien mal.

f) Limitar la aproximacién a las décimas.

g) Proponer ejercicios en que el radicando esté expresado co-
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mo producto (cociente) o suma (diferencia) de cuadrados. Es una buena -
oportunidad para explicar la distributividad o no distributividad de la ;
radicacidén respecto a las otras operaciones.

h) En general,limitar la aproximacién a las décimas.

i) Proponer varias veces a lo largo del curso el cdlculo de -

las rafces de 2,3,5 y 7 y procurar que memoricen los resultados.

9, Uso de la calculadora

Una .vez conseguido que los chicos tengan una idea clara del -
significado de la radicacidén cuadrada y dominen el algoritmo,hay que de
cidirse a que empleen la calculadora. Téngase en cuenta que,entre apli-
car un algoritmo que nunca se justifica,y apretar un botdn,no hay ningu
na diferencia;tan mecdnico es Lo uno como lo otro. ¥ al que todavia se-
rasga las vestiduras cuando oye hablar de usar la calculadora,habria que
decirle: Has explicado tid alguna vez a tus alumnos por qué la raiz'cug-

drada se calcula asi?
ALGUNOS TIPOS DE EJERCICIOS. Y. PROBLEMAS

No gebe abusarse de los simples ejercicios de mecanizacidn,si -
no que debe abundarse en los problemas de aplicacidn y no limitar estos
al/campo de la propia Matemédtica. Damos aqui algunos ejemplos,unos de -
nuestra cosecha y otros de los libros que se citan..No pretendemos,claro,

que todos puedan ser propuestos en el nivel en que se inicia el tema.

1. Rellena la siguiente tabla:

2

3

5
10
100

2. Los siguientes nimeros son cuadrados perfectos. Calcula sus

r.c. utilizando la tabla T-1. : 676 , 1156 ,6241.
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3. Utilizando la T-1,determina las r.c. ¥y los respectivos res
tos de 4325 y 9944..Puedes saber,de entrada,en qué terminan las rafces?
4. Mediante la tabla T-2 y ayuddndote si quieres con la calcu
ladora,halla la r.c. de 307.807.
5. ¢Cudl es el resto que resulta al extraer la rafz a 1608072
6. Calcula,por medio del algoritmo,la rafz de 136473, aproxi -
mando hasta las décimas. (El resto es 2697
7. Juan calculd la r.c., de un ndmero ¥y obtuvo 3’8 y 0707 de -
resto.iCudl era el radicando?
8. Un alumno quiso averiguar si su cdlculo de la r.c, de 625’
32 era correcto y procedid asi
25°006% = 6257300036
6257300036 + 197964 = 645°26436

es decir,no obtuvo 625°32. {Se equivoed al hallar la raiz? ¢Halld mal el

resto?
/

9. Eleva los ndmeros 2703 , 07006 ¥ 1570306 al cuadrado. Cal-
cula luego,mediante el algoritmo,las rafces cuadradas de los resultados
obtenidos. Si en algiin caso resulta cerc en las décimas,aproxima hasta-
las centésimas. Comprueba tus cdlculos con la calculadora. Ten en cuents
que como la méquina da muchas cifras,debes redondear. i

\ 10. Emplea la calculadora para determinar las r.c. de 126, 505,
1053, 4736 , 1389706 y 1.700.302°4. Redondea hasta las décimds o centd
simas,

11. Si tienes calculadora, elabora en tu casa una tabla de lag-

r.c. de los cincuenta primeros nimeros naturales. Fijate en estos ejem-

plos
we o
2 174142136 = 174
10 371622777 = 372

12, Indica si lo escrito Juntoa lag flechas™, es verdadero (V)
o falso(F). Ten en cuenta que lo que estd detrds de las otras es cierto

ue la mism§ expresién’no puede dar dos resultados distintos :
Yy q p
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2.(3+ 5) = (8 - )%
N2.3 2.5 g2 . 2°
102 = 100
2 =6
3.(6 - 4) P : (2. 5%
N36 - 3.4 Va2, 52
: 2
14 :2=17 32 =9
A 2.7
(6 + 8):2 = (6 : 2)%
"6:2 + 8:2 . \3 62: 22
A0 : 10 = 1
(24 - 14): :60=2"
$24310- 14:10
. 2 .
: 7 =49
02l , s
TN3% 4y

Escribe ahora ES o NO ES en las lineas punteadas :
La multip}icacidn.....distributiva respecto a la adicidn
La multiplicacién...,.distributiva respecto a la sﬁstraccién.
La divisién..:..distributiva(por la derecha) respecto a.la su
ma. '
La divisidn.....distributiva(por la derecha)éon relacidn a la
resta.
La potenciacién.....distributiva respecto a la suma.
La potenciacidn.....distributiva respecto a la sustraccidn.
5 La potenciacidn.....distributiva respecto a la multiplicacidn
La potenciaéién.....distributiva respecto a la divisién.
13, Averigua respecto a qué operaciones es distributiva la rg
dicacidén. Trabaja con Indice 2.

14. Escribe = o # i
[CICI I R PO [
e e

14‘,81 el radicando es una suma indicada. ;da igual "hallar -
la raiz de la suma"'qué "calcular la de cada sumando y luego sumar"?

15. Un estudiante dijo : "La hipotenusa es igual a la suma -
de las raices cuadradas de los cuadrados de los catetos". ;Se hubiera -

-

enfadado Pitdgoras si hubiese podido oirlo?
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16, E1 cuadrado.de la suma de dos nidmeros naturales consecuti
Vo8 y menores que 8 es 61.iDe qué niimeros se trata?

17. Varios amigos cazaron 289 conejos. Uno de ellos no cazd -
ninguno,pero cada uno de los otros cazdé tantas piezas como el nimero de
buenos cazadores.; Guantos fueron de cacerfa? ’

18. Se denomina "media aritméticade dos némeros al valor de-
su semisuma. Se llama "media geométrica" 2 lo que vale la rafz cuadrada
de su producto. Segin esto,calcula la M.A, y la M.G. de 16 y 25. Losdos
cédlculos puedes hacerlos mentalmente;inténtalo antes de liarte a hacer -
operaciones.

19. Bl griego HERON descubrié una manera de calcular el drea -

de un tridngulo si se conoce la medida de los tres lados, Asf:

A ;‘/p.(p-a)-(p-b).(p-c)
donde p representa el semiperimetro ¥ a,b,c las medidas de los lados.

Pues bien,verifica que el 4rea de un trlangulo que tiene -

de lados 12 em 15 cm y 18 cm es 89’3 cm

20, En cualquier ortoedro, "ei. cuadrado dé una diagonal vale lo
mismo que la suma de los cuadrados de las tres dimensiones" (Teorema de -
Pitdgoras en el espacio). Con esto puedes resolver el siguiente proble -
ma: ‘ ’

En una caja con forma de ortoedro se quiere guardar una ba
rra, Las medidas interiores de la caja son 30 em , 20 cm y 10 cm. Cudl -
es el largo méximo que puede tener la barra,si queremos tapar la caja -
después de meter la barra?

21, Calcula 1la diagonal de este cubo ¥y la de la cara del fondo

Si no fuiste capaz de resolver el problema anterior,es posible que éste

te 48 la pista. .
e

] .‘i.i_.& 115 cm

Y
.

22. E1 acceso al castillo (Mariano Mataix - E1 discreto encan

Pu

to de las Matemdticas):

Un castlllo,nodeadq de su Qorfesvondieute foso, tiene las dimen



siones que se indican en la figura:

et {0 M e

| puente
levadizo

Durante -una tormenta el puente levadizo fue arrancado, quedan-
do aislado el castillo por el foso gue lo rodea. El propietarrio,tratan
do de entrar,disponia tan sdélo de dos tablones de 978 m de largo cada -
uﬁo. No disponiendo de clavos con que unirlos,resultaban demasiado cor-

tos para pasar el foso., Al fin,discurrid un sistema.? Cudl fue?

(Nota.-Disponiendo los dos tablones de una determinada manera, consiguid
tender un puente de 1414 m ,suficiente para cubrir el foso. Tienes que

descubrir cudl fue esa disposicidén y demostrar que alcanzd los 14714 m)

23, Para calcular el tiempo que tarda un objeto en caer desde
una determinada altura,se procede asi: 12) se duplica la altura ; 22)
se divide el resultado entre 10,que es un valor aproximado de la acele-
racién de gravedad y 32) se calcula la rafiz cuadrada del valor obtenido

Segin esto,calcula el tiempo en los siguientes casos:

a) Una pelota que cae desde un edificio de 50 m.

b) Una piedra de 20 kg que cae desde 150 m.

Nota.-E1l tiempo se mide en segundos.

Otra.-Es conveniente advertir a los chicos que este célculo -

es aproximado. v .

24. Con los boliches .que tiene un nifio, forma ﬁn cuadrado de -
9 filas y 9 columnas y le sobran 154 Cudntos tiene? ¢ Cudntos le faltan
para hacer un cuadrado de 10 filas y 10 columnas?

25. Uno de los motores que inventd Manuel Pujol,fue el siler
cioso,cuyo combustible era el agua. Desafrollaba una fuerza igual a la
rafz cuadrada de su capacidad en mililitros.é Sabrfas qué fuerza desa -
rrollaria - uano de estos motores con una capacidad de 324 wililitros?

(Azimut, 62 - Anaya)
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